Уважаемые обучающиеся!

Необходимо всем срочно отправить копию СНИЛС  на  эл. почту  отдела дистанционных технологий  sdo@sibupk.nsk.su  (если уже выслали, повторно присылать не надо).
Если у вас изменились паспортные данные (смена фамилии и т.п.), необходимо сообщить в отдел дистанционных технологий.
В последнем семестре предусмотрено прохождение преддипломной практики. В первую очередь обучающиеся прикрепляют  на портале договор с организацией о прохождении  практики. После утверждения договора отделом практической подготовки прикрепляют отчетность по практике (отчет, дневник, индивидуальное задание, отзыв руководителя, совместный график  –  см. приложения в Программе практики).
Государственная итоговая аттестация (ГИА) проводится в сроки  с 16 января по 27 февраля 2023 г. и включает: обзорные лекции перед государственным экзаменом, государственный экзамен, защиту выпускной квалификационной работы (ВКР).
На обзорных лекциях по подготовке к государственному экзамену преподаватели познакомят Вас с вопросами экзаменационных билетов и разъяснят содержание ответов. Обзорные лекции проводятся в режиме онлайн.
На курсе «Государственная итоговая аттестация» (на портале sdo.sibupk.su) в разделе «Государственный экзамен» размещена Программа ГИА  с вопросами для подготовки к государственному экзамену.
Также на курсе «Государственная итоговая аттестация» размещена информация о закреплении обучающихся за преподавателем-руководителем ВКР. Вам необходимо по электронной почте связаться с руководителем, утвердить план ВКР. После утверждения плана  ВКР  студент  приступает к написанию дипломной работы: консультируется по вызывающим затруднения вопросам, устраняет замечания по тексту работы. Оригинальность текста ВКР должна быть не менее 60%. Рекомендуем сначала  проверить ВКР на оригинальность на бесплатных интернет-ресурсах. Итоговую проверку на оригинальность осуществляет руководитель ВКР.  
Государственный экзамен проводится в режиме онлайн для всех обучающихся.  Вход на государственный экзамен осуществляется по ссылке с курса «Государственная итоговая аттестация». Устанавливать дополнительное программное обеспечение не требуется. Необходимо наличие микрофона, камеры, компьютерных колонок (наушники запрещены). Желательно использовать ПК или ноутбук.
Защита выпускной квалификационной работы проводится онлайн для обучающихся закрепленных за следующими центрами информационного доступа: Приморский, Тывинский, Якутский, Тюменский, Читинский, Иркутский, Хабаровский, Тулунский, Усть-Кутский, Бурятский.
Обучающиеся, закрепленные за Новосибирском, а также за Бердским, Искитимским, Красноярским, Ачинским, Новокузнецким, Горно-Алтайским, Карасукским, Барнаульским, Кемеровским  центрами информационного доступа защищают выпускную квалификационную работу  в университете (в г. Новосибирске). Всем желающим будет предоставлено общежитие. 
Все академические и финансовые задолженности необходимо ликвидировать в срок до 1 декабря 2022г.. Отчетность по практике сдать необходимо до 20 декабря.
Точные даты и время проведения итоговых мероприятий смотрите после 
20 декабря на курсе  «Государственная итоговая аттестация».
До 25 декабря итоговый вариант ВКР должен быть отправлен руководителю 
ВНИМАНИЕ! 
Студенты, нарушившие установленные сроки ликвидации задолженностей, предоставления отчетов по преддипломной практике и готовой выпускной квалификационной работы, не допускаются до государственной итоговой аттестации и подлежат отчислению!
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